
78

УДК 336.27:336.02 
ВПЛИВ ДЕРЖАВНОГО БОРГУ НАФІНАНСОВУ БЕЗПЕКУ 

Гуменюк В.-ст. 4 курсу, гр. Фвн-41 
Науковий керівник – к.е.н., доцент Мацедонська Н.В.

Вінницький навчально - науковий інститут економіки ТНЕУ 
Важливим інструментом державного 

регулювання соціально-економічних процесів є
Державний бюджет України. Саме розбалансованість 
Державного бюджету є головним дестабілізуючим 
чинником кризи державних фінансів.

Згідно методики, затвердженої Міністерством 
економіки України, фінансова безпека містить такі 
складові: бюджетна безпека, валютна, грошово-кредитна 
безпека, боргова безпека, інвестиційна безпека, безпека 
страхового ринку, безпека фондового ринку [1]. 

Основною складовою фінансової безпеки є
боргова безпека. Значна роль державного боргу в
економіці держави обумовлюється його 
багатостороннім впливом на всі сфери життя,
необхідністю розрахунку його граничного рівня для 
країни з урахуванням забезпечення стійкого 
економічного зростання, узгодження фіскальної та 
монетарної політики тощо. В Україні за роки її 
незалежності формування боргу відбувалося значною 
мірою під впливом потреб оперативного фінансування 
поточних бюджетних видатків, що зумовило його 
структуру та обсяги.

До основних причин швидкого зростання 
державного боргу України можна віднести: необхідність 
збільшення валютних резервів для забезпечення 
стабільності національної грошової одиниці; значні 
обсяги бюджетного дефіциту; залежність від імпорту 
енергоносіїв; потреби технічного переозброєння 
більшості галузей національної економіки.

Управління державним боргом та його 
обслуговування є одним з пріоритетних завдань 
фінансової політики держави, важливою умовою 
стабільності її фінансової системи. Ефективне 
управління боргом на всіх його етапах дозволить 
уникнути кризових боргових ситуацій та 
перевантаження видаткової частини державного 
бюджету в розрізі витрат на обслуговування 
державного боргу, сприятиме забезпеченню 
стабілізації соціально-економічної ситуації та 
розвитку економіки України.

Внутрішні й зовнішні борги стали невід'ємною 
складовою фінансової и більшості країн світу. Вони 
зумовлені наявністю дефіциту бюджету,тобто держава 
не завжди має змогу провести скорочення витрат 
відповідно до наявних доходів. Тоді виникає потреба в
додаткових фінансових ресурсах, які можна одержати 
або завдяки емісії грошей, або запозиченням як 
всередині держави, так і ззовні. Покриття дефіциту 
бюджету через запозичення має низку переваг, до яких 
належать: керованість інфляційними процесами в
державі, підвищення рівня касового виконання 
бюджету, можливості зміцнення фінансового 
становища в державі.

Відповідно до міжнародних стандартів і
загальноприйнятих наукою показників оптимальний 
розмір боргів держави не повинен перевищувати 60 % 
від річного обсягу валового внутрішнього продукту.
При перевищенні цього рівня держава може втратити 
фінансову незалежність і стати державою-банкрутом.
Борги держави економічно виправдані лише в тому 
разі, якщо здійснювані за їх рахунок видатки 
сприяють збільшенню майбутніх доходів або 
приводять до скорочення майбутніх бюджетних 
видатків, тобто мають позитивний рівень 
прибутковості, що дає змогу державі в подальшому 
погасити основну суму боргу й сплатити відсотки за 
ним. До таких видатків належать інвестиції, і тому 
приріст державної заборгованості згідно з
економічною теорією не повинен перевищувати суми 
державних інвестицій. У багатьох країнах таке 
обмеження закріплене в конституціях останніми 
роками щорічний приріст державних боргів в Україні 
значно перевищував обсяги бюджетних інвестицій.

За останні роки прослідковується тенденція до 
зростання боргового навантаження в Україні. Обсяг 
державного боргу на 01.01.12 року склав 84,5 млрд.
дол. США (60,2% ВВП) у порівнянні з 51% ВВП у
2010 році. Фактичний розмір зовнішнього боргу вже 
перевищив як критичний, так і оптимальний рівень.
Експерти МВФ обґрунтували, що пороговою сумою 
зовнішнього боргу для держав з низьким і середнім 
рівнем доходів є 49,7% ВВП [2]. 

З метою забезпечення фінансової безпеки 
важливо здійснювати постійний моніторинг її 
індикаторів, серед який можна виділити такі: рівень 
перерозподілу ВВП через Зведений бюджет України;
рівень монетизації ВВП; дефіцит Державного 
бюджету; відсоткова ставка за банківській кредит;
ставка рефінансування НБУ; відношення суми 
валових міжнародних резервів НБУ до загальної суми 
річного імпорту; валютний курс; частка 
довгострокових банківських кредитів у загальному 
обсязі наданих кредитів; частка податків в обсязі 
ВВП; відношення суми власних оборотних коштів 
підприємств до суми залучених оборотних коштів.

Забезпечення стабільного розвитку держави має 
базуватися на системі заходів спрямованих на 
своєчасне виявлення, попередження, нейтралізацію,
та ліквідацію загроз фінансовій безпеці держави[3]. 

Таким чином, стан фінансової безпеки є
головним критерієм оцінки ефективності державної 
політики і діяльності владних структур під час 
реформування і розвитку фінансово-кредитної сфери.
І тому так важливо саме на сучасному етапі розвитку 
нашої держави здійснити необхідні заходи,
спрямовані на підвищення рівня її фінансової безпеки.
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